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Данни за процедурата 

Дисертационният  труд е обсъден на катедрено заседание в първичното звено, 

одобрен е от факултетния съвет на Факултета за изящни изкуства и е насочен към 

процедура за защита.  

Представените материали и документи отговарят на изискванията, поставени 

в Закона за развитие на академичния състав на Република България, както и в 

правилника на Националната Художествена Академия. Спазени са всички 

изисквания, предвидени в нормативните документи. 

Докторантът е изпълнил необходимия минимум от кредити. Налични са две 

публикации. Няма неспазени процедурни изисквания. 



 

 

Данни за докторанта 

През 2014 година Мария Милова завършва Националната художествена 

гимназия за изящни изкуства в град Пловдив – специалност „Стенопис“. През 2018 

година се дипломира като бакалавър, а през 2020 година защитава и магистърска 

степен в Националната художествена академия, специалност „Стенопис“. През 2021 

година завършва квалификационен курс за професионално обучение по компютърна 

графика и дизайн, София – IT Step Academy. 

Участник е в редица общи изложби и национални конкурси, което 

свидетелства за активна творческа дейност. 

 

Описание на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд се състои от увод, две глави, заключение, 

библиография и две приложения. Текстовата част и библиографията съдържат 193 

страници. Приложение 1 представя специализирана терминология относно 

дигиталните технологии. Приложение 2 включва 100 изображения, подкрепящи 

тезите на докторанта, изложени в основния текст. В структурно отношение са налице 

необходимите компоненти, изискващи се за подобен тип изследване. Обемът и 

съдържанието между отделните глави е балансиран. В текста коректно са посочени 

цитираните източници. 

Бързото развитие на визуалната култура, новите форми на визуална 

комуникация, свързани с навлизането на съвременните технологии, както и 

произтичащите от тях тенденции в развитието на изобразителното изкуство, в 



частност стенописта, аргументират в достатъчна степен темата на предложения 

дисертационен труд.  

Уводът представя коректно обекта и предмета на изследването, както и ясно 

формулира и обосновава поставените цели, а именно: 

• да се проучи, систематизира и обобщи цялостния теоретичен материал от 

края на 20-ти и началото на 21-ви век, отнасящ се до дигиталните 

технологии; 

• да се проследи влиянието на дигиталните технологии върху 

съвременнита стенописна практика; 

• да се изследват възможностите за взаймодействие между традиционни и 

иновативни художествени практики.  

Задачите за постигането на така поставените цели са структурирани логически. 

Приложената методология е адекватна на поставените цели и задачи и способства 

тяхното изпълнение.  

В първа глава на дисертационния труд е извършен исторически преглед на 

навлизането и разпространението на дигиталните средства в сферата на 

изобразителното изкуство и тяхното влияние върху изграждането на визуалния 

образ. Разглеждат се формата и нейните характеристики като основно средство за 

комуникация в полето на визуалността, както и възможностите им за въздействие от 

гледна точка на композицията в обсега на стенописта. Проследено е развитието на 

използваните композиционни похвати в процеса на проектиране и реализиране на 

стенописното произведение, вследствие на все по-широкото използване на 

дигиталните технологии.  

Във втората глава на изследването е направен анализ на значението на 

традицията в контекста на съвремието, както и ролята й на основен фактор за появата 

на иновативни художествени практики в полето на стенописта. Познаването на 



класическите стенописни техники и технологични специфики, както и умението да 

се работи на ръка, са предпоставка за интерпретации, в които новите технологии 

обогатяват традиционните художествени похвати. Както отбелязва докторантът, 

“...традицията формира визуалната, технологичната и идейната основа, върху която 

стъпват новите художествени търсения.“ В тази част на дисертационния труд се 

разглежда значението на мануалните умения от гледна точка на традиционното 

проявление на формата в стенописта. Анализира се необходимостта от опазване на 

традиционните художествени практики, като същевременно се изследват 

възможностите за приложение на съвременни технологии и възможната симбиоза 

помежду им.  

В заключителната част на изследването е направен анализ на заличаващата се 

граница между класическите стенописни техники и съвременните  тенденци, 

произлизащи от новите технологии, които все по-отчетливо навлизат в сферата на 

изобразителното изкуство.  

Авторефератът отразява коректно съдържанието на дисертационния труд и 

обобщава същността на представеното научно изследване.  

В залючение смятам, че представеният дисертационен труд коректно описва 

и изследва  навлизането и влиянието на новите дигитални технологии в сферата на 

визуалните изкуства и в частност съвременната стенописна практика. Проучена и 

класифицирана е обшрна по обем информация, проследяваща развитието на 

композиционните похвати в процеса на проектиране и реализиране на стенописното 

произведение. Извършен е подробен анализ на релацията традиция - иновативни 

художествени практики в сферата на съвременната стенопис. Научните приноси на 

дисертационния труд могат да се обобщят в следните насоки: 



• Проучена, селектирана и систематизирана е широка документална база данни, 

разглеждаща ролята както на класическите, така и на иновативните практики 

в сферата на съвременната стенопис. 

• Откроени са съществени характеристики в състоянието и развитието на 

стенописта в края на 20-ти и началото на 21-ви век. 

• Подробно са разгледани новите тенденции в композиционното изграждане на 

стенописното произведение, вследствие на дигиталните технологии. 

Предвид казаното дотук смятам, че представеният дисертационен труд е ценен 

като научна интерпретация и притежава необходимите белези на научно изследване, 

което ми дава основание да предложа на уважаемото научно жури да присъди на 

Мария Ангелова Милова научно – образователна степен „Доктор“ в научна област 8 

„Изкуства“, професионално направление 8.2 „Изобразително изкуство“. 

 

 

23. 09. 2025 г.                                                                   проф. д-р Камен Цветков 

 

 


